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109. Gin bHalbfreididrmiged RingjtitE bHabe den duReren Nadius R
und den inneren Radiug r. Wie weit (x) ift fein Schmwerpuntt
pom Kreismittelpuntt entferni? (Aufg. 208)

110. Gin  Rplinderhuf DHabe ald Grundflade -einen
Halbfreid vom NRadbius r; feine Hobe fei h.
Wie grof ijt jein Volumen V2

NSt ap—2 W tapy =7 T hp—2
(Mufg. 108)

XXIV. Grponentialgleidungen, geometrijde
Reihen und Jinjedjing,

Sl £

1. Was bperjteht man unter einer Erponentialgleihung? Weldjer
Cniwiclungdjdritt ift ur Aufldjung derfelben (im allgemeinen)

erforder(ich?
2. je nadfolgende Gleidhungen nad) x auf:
(!-} 3.‘: — 813 b) ax{—-“} — H.T; (,':I _,_I_.'-ix....ﬂ o r._; (Er) Q—x — :

el- 8= — 9080 [ (B e —4115; ¢f (21083)'" — 323

3. Der Barometerftand am Weeeredipiegel betrdgt T60 mm Queds
jilber. Wieviel betrdgt der Barometerftand in der Hohe von 100 m?
(log 0,9998749 — 0,9999457 — 1) (Vgl. XXIT, Aufg. 65.)

a) in der Hobe von 200 m.
b) Jn welder Hohe betrdgt der Barometerjtand 730 mm Qued-
filber?

4. Bei einer Kolbenluftpumpe verhalt jich der vom Kolben bejdhriebene
Raum = um JInhalt 0 ded NResipienten wie 2 : 3. JNad) wie
biel (n) Kolbenjpielen betrdgt die Dructjtdrfe im Regipienten nur
nod 0,1296 Atm. (ohne Ritcfiht auf den jhdadlichen Raum)?
(Bgl. XXI, Aufg. 50)

5. Dev Rezipient einer Luftpumpe fapl 0 = 2700 com. Wie grof (»)
mupy der pom Kolben bejdhricbene RNaum fein, damit (ohne NRird-
fidht auf den jchdadlichen Raum) der Buftbruct im Regipienten nad

10 Kolbenipielen auf 1% Atm. gefunfen ijt?
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PWann nennt man die Neibe der Grogen: a,, &y, Az, . ... 8y,
. a, eine geometrijfe Reihe? IWie nennt man den fonjtanten
Wert (a, ;1 a)? Wie grof ift a,?
Dritfe in der borigen Aujgabe die Swmme s =a, T a, T a,

+....a,+....a, aud mittelft @) a,, q und n;b)a,, a, und q.
Weldem Grengwert ftrebt die Summe s 3u, wenn q < 1 ift

und n o< wird ?
Hpini == 87

nach jeder der vorfommenden
q

Loje die Gleidung s =

GrdRen auf.

Yemand will jih n Sewidhiditicte, mit 1 g beginnend, anjdaijen,

um mit denjelben mdglichft weit auf 1 g genau wdgen zu fonnen.

Wieviel mwieqt diejer Gewidhtdal, mwenn:

@) die Gewidptsftitcfe nur auj bder einen Wagejdhale benubt
werden jollen;

b) e3 erfaubt ift, Gemidhtdjtiide aud) auf die Sdale bed 3u
wdgenden Korperd ju legen?

Gin aqud der Hibe h Herabiallender Gummiball jpringt jedesmal

um *o feiner Falhohe wieder empor. LWelchen Weq legt der

Ball im qangen juritd und wie lange dauert die Berwegung (ohne

Ritckficht auf den Luftwiderjtand)?

Un ein Dreied AOB, in weldem AO = 9 em, OB =10 cm

und AB = 2,5 em ijt, ijt bas ahn-

[iche Dretecf BOC, an diejed dasd dhn-

liche Dreiect COD u. j. f. angezeichnet,

0i8 die Figur aud n = 10 Dreiecen

bejteht. Iie grop 1)t die dufjere Um:=

fafjungdlinie ABCDEFGHIKL und

ber Jnbalt ber gangen Figur?

Die Laft Q joll mitteljt eines gemwdhnlichen Flajdhenzuged von im

gangen n Rollen gleidhfdrmig gehoben mwerben. LWie grof ijt bie

erforderlidhe Krajt P, wenn fiir jedbe NRolle die Bugfrajt im ab=

(aufenden Seile um 10 %0 grofer ift ald im auflaufenden Seile?

Wie qrof (y) it der Wirfungdgrad bdiefed Flajdhenzuges?

(Sege 1,1 = w.)

a) Q = 1200 kg; n = 8.

Burg IV.
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Wieviel Rollen mufy der Flajdensug in Aufg. 713 Haben, wenn
S die crmlrber[rd)ve S?mn hochitend ein Drittel bder
| - Lajt betragen joll ?

Die Yajt Q joll mitteljt eined Potentialflajchen-
3uges, ber auper einer fejten Nolle n loje Rollen
befitst, gleichfdrmig gehoben werden. Wie grof
ijt die erforderliche RKrvaft P, wemn w = 1,1
gejet wirdb und die Gewidte der lojen Rollen
it bevitctiichtigt werben? Wie qrop () ift
ber Wirfungsgrad diefes PLotentialflajdenzuges ?
a) Q=1200 kg; n = 4.

Berhicklichtige in der vorigen Wufgabe die Ge-
widyte der [ojen Jollen, bderen jeded8 = G fei.
lg @ Q =1200 kg; n = 4; G = 10 kyg.

. Bei ciner Luftverdidhtungdpumpe fei das BVerhalinid ded Negipienten:

inbalid o zur Summe ded RegipienteninGaltd ¢ und des jchddlichen
Raumes o mit v begeichnet. Wieviel (G, ) Luft ift im NRegipienten
nad) n Kolbenjpielen, wenn dad jpesifijdhe Sewidht der Luft be
1 Atm. = s und der bom Kolben bejdhricbene Raum = x» ift?
a) 2Wie gro (p,) wird die Druditarfe im Rezipienten ?

b) Weldhen Grenzmwert hat G, und p, fiir n = co?

Bet einer Luftpumpe fel der vom Kolben bejchriebene Raum = x,
ber Jnbalt bed NRezibienten = o und der {dhadliche Raum = o.
Wievtel (G,) Luft ift im Rezipienten nad) n Kolbenjpielen, wenn
pag ipesifijhe Gewidht der Luft bei 1 Aém. — s und der Brud

= b gejelst wird?

o+ o- =
a) Wie qvog (p,) wird die Drudijtirfe im NRegipienten ?

b) Weldpen Grengmwert hat G, und p, fiir n = oo?
Beweije durd) Umformung der gefundenen Ausdriicke, daf in der
borigen Aufgabe:

b= :4_52 (b2 2F+'6) und po=——"— Aim. ift.

Bet ber vorgenannten Luftbumpe ift » = 620 com, 0 = 2482 cem
und ¢ = 0,5 com. Wie grof ift die Drudjtdrfe im NRegipienten
nad) 5 Hiigen, ausdgedriicft in mm Quedjilber ?
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Tieviel mm Quediilber betrdgt in der borigen Aujgabe bdie

geringjte erveihbare Dructjtdrte (fir n = o) ?

Nadh wieviel (n) Bitgen betrdgt bei ber borgenannten Luftpumpe
“‘“\.

bie Drudjtarfe im Nezipienten nod) 3 mm Quedijilber, wenn ver
Barometerjitand b = 750 mm ijt? (n ganzyablig abgerunbet).

Gin Kapital a, fteht ju p %o auj Binjed3ins. MWie qrop ijt dasd
Gnofapital b, am Ende ded nit Fahres?

o 100 - p .
Idie nennt man = — l“[_!._l_;

Beftimme den Jinsfaftor q fiix p =23 Y/o.

@) p=4'/2°0; b) p= 2°/4°0; ¢) p=38Y5%0; d) p=4,6"o.
Bejtimme ben Rindfup p jiir q = 1,042,
a) q=1,035; b) q=1,0525; c) q=1,0433...; d) q=1,037.

. Qbje die Gleigung b, = a, - q* auf:

a) nad) a,; b) nad) q; ¢) nad) n.
Bu weldhem Betrage madhjen 4500 Jb. 3u 4Y/2 %o in 13 Jahren an?
Bu weldem Vetrage mwadien 1700 Jb. in 232 Jahren Dei einem
halbjahrlichen Rinsfuf von 1°/s % an?

Rieviel (a;) muf man u 5Ys %o auf Binjedzing legen, um nad
50 Jafren 12618 b ju erhalten’?

Qemand will eine nach 8 Jahren fillige Suld von 1033 b
purd) Bargahlung tilgen. Wieviel muf ev jahlen, wenn p=4"4%0
Rinfedzing gevechnet wird?

SQemand Hatte vor D Jahren bei etner Sypartajje 1320 Jb. eingezahlt
und erhedt 1570 Jb. LWieviel (p) /o hatte die Eparfajje gerechnet?
R wieviel Progent mup ein Kapital auj Binfedzind fjtehen, um
fidh in 28 Sahren zu berdreifachen ?

n wieviel Jahren wddit ein Kapital von 625 b 3 4,5 %
auj 713 o6 23 ~ an?

Sn wieviel Jahren vergehnfacyt fich ein Kapital, mweldhe3 su 3%/+%
auf Rinjedzing fteht? ,

Semand legt gu Beginn eined jeden Sahred Den Betrag r 3u p %o
aui Rinfeszing. Wieviel (b,) betrdgt fein Kapital am Cube Des
n*t Sabres?

4%
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Gin Arbeiter legt ju Beginn eined jeden Jahred 120 b auj bHie
©parfajfe. Wieviel betrdgt jein BVermdgen am Gnbe Hes 25k
Jabred, wenn bdie Sparfafje 3 %o qibt?

Wiebiel (r) mup man zu Beginn jeded Jahred 3u 3,8 %o anlegen,
um nad) 17 Jahren 241850 b 3u bejitsen ?

Jemand hat 18 Jahre hinduvd) 3u Beginn jedes Jahres eine Nente
bont 380 . erbalten. Wie qrofy it dic Summe aller NRenten
mit Sinjes3ing am Ende b3 182" Nahresd bei 4,3 %o 2
@) Wieviel muf man bar zahlen, um eine joldye Rente ju faufen?
Aujg. 39 und 39a), wenn die Rente am Enbde jedes 'mga[}rcé, aljo
julebt am Gnde ded 184" Sahres, geyablt wird?

Jemand will durd) Barzahlung von 6000 . eine Rente ermerben,
welche 20 Jahre hindurd) am Gnde jebes Jabres gesahlt mwerden
joll. Wie hod) ift die Rente bet Annahme von 3Ys % 2
Wieviel Jahre hindurd) fann man am Enbde jedes Jahres eine
JRente bon 850 . erfalten, wenn man 9000 . bar eingablt
und 4°%o Rinfed3ind gerechnet mird?

@) Dasjelbe, wenn die Rente = r und die Barzahlung — 10r {jt?
Wie grop ift der BVarmwert einer emigen Rente (n = oo) von
500 b. bei Annahme von 4,6°% Jinjeszing ?

Semand legt dag Kapital a; 3u p % auf Binfedsind und ahlt
auperdem am Enbde jedes Jahred den BVetrag r ein. IWie grof
it jein Kapital nad) n Jahren qeworden ?

a) Dasfelbe, wenn die n't Ginjahlung ded Betrages r

erfolgt.

4500 Jb. ftehen 3u 3,6 °/o auf RBinjeszing. Wieviel betrdgt dad
Enbdtapital nad) 16 Jahren, wenn am Gnbe Tedes Jabred (augper
ven Ainjen) 180 J:f.. augeleqt werben ?

a) Wiebiel betrdgt dag Endfapital nadh) 32 Jahren, wenn die
Aulagen vom Unfang ded 172" Yahred ab unterbleiben ?
Semand hat 4000 . 3u 4,3% auj Binfeszind ftehen. Wie:
biel (r) muf er am Gnde jeded Jahres sulegen, um 3u Beginn

bes 25t Jahres 35000 . 3u bejien?

Jemand fat eine Schuld pon 1800 b mit 4 %o zu verzinjen und
3ahlt 12 Jabre hindurd) am GEnbde jeded Jahres 150 b ab.
Wieviel betrdgt feine Schuld nod) nady der 12tn Abyahlung ?

nidt mehr
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